

审美在线成就“古偶”天花板



◎ 娱论

热播剧《梦华录》近日收官，历经了开播时的爆红，中段的口碑反噬以及最终的“和解”，这部古装剧掀起了近年来难得一见的“古偶”热潮。

单从播放热度来看，《梦华录》无疑是成功的。该剧上线15小时播放量破2亿次，截至7月2日，《梦华录》播放量已破40亿次。截至收官前，豆瓣历史最高评分8.8分，堪称内娱“古偶”天花板。

这种一骑绝尘的收视战绩一方面来自该剧巧妙的开局，以关汉卿元杂剧《赵盼儿风月救风尘》为灵感创作的前几集，充分塑造了一个挑战过往古装女性形象、自带侠义气息的大女主赵盼儿形象，女性互助的主题让该剧像是自带现代价值观的女性独立剧集。另外，该剧选角匹配度极高，刘亦菲、陈晓、柳岩、林允乃至一众配角都到位的表演，与极具质感的化妆与造型、置景与制作，让这部剧给人一

个全面优秀的初印象。

不过，伴随着剧情的推进，以现代价值观重构古代经典文本的弊端也随之显现。从赵盼儿身份的改造开始，《梦华录》开始走上了古偶言情的套路。说好的女性创业主题，变成了男女主角反复拉扯的浪漫戏码，三位女性互助开茶楼遇到冲突和困难，也只能仰仗自带权势的男主来解决。“一切大女主的尽头，都有一个背后默默助力的男性角色”，这种俗套的设定将元杂剧文本原有的先锋意义彻底揉碎，变成了通俗的古偶设定。这种偏差也带来了口碑的反噬，该剧评分从8.8分直线下降，直至收官前成了8.3分，观众评论也出现两极分化的局面。

在播放模式上，《梦华录》打破常规。该剧在大结局收官前一周，开通了“付费超前看结局直播”的观看模式，被不少观众认为过分“圈钱”。提前因“付费直播”而外泄的大结局，直接打乱了常规播放的剧情节奏，也让这部口碑本就有所争议的

剧集再次陷入舆论中心。从后续播出的剧集来看，故事最后并没有让剧情陷入常规的“两女争一男”的俗套剧情，而宋引章摆脱了脱籍的执念后终于自我觉醒，真正走向了女性的独立自主。故事的最后实现了某种和解，姑娘们解决问题的方式转向自我努力，而官场的部分也没有完全逻辑不通，甚至于帝后之间的深情，还让不少观众挂怀。

从最终8.3分的收官评分来看，《梦华录》依然是今年的古装剧爆款。尽管批评有之，缺陷有之，但这种争议多少来自于过高的期待。“国产剧苦丑偶剧久矣”在《梦华录》中得到了最好的纠正，而全程在线的古装剧审美也一定程度上挽救了该剧在人物设定和价值取向上的缺陷。对于想再造一部古装剧爆款的创作者来说，《梦华录》可以规避的错误不少，而可以借鉴的经验依然多多，唯有国产剧创作者们继续自勉，多生产优秀乃至精彩的古装剧作品才好。

(据《北京晚报》)

《你是我的春天》讲述“武汉故事”

由周冬雨、尹昉、宋小宝主演的电影《你是我的春天》已于7月1日上映，影片以现实主义与浪漫手法相结合的方式，以武汉为背景，讲述了平凡的人在遇到生活的困境时，互相温暖、互助友爱的故事。

《你是我的春天》汇聚了诸多中国电影人，陈道明任总监制，黄渤任监制，周楠、张弛、田羽生、董越、饶晓志执导。主创们以五个故事片段诠释了在疫情下，每一个守护春天的人。其中包含的人物角色有医护人员、病患、志愿者、基层工作者等等，他们经历过人生的至暗时刻，也用乐观的精神去应对一切。

周冬雨、尹昉饰演一对经历人生的坎坷却依然拥有浪漫爱情故事的情侣，周冬雨饰演的尚小雨和母亲都感染了肺炎，尹昉饰演的李南风没有因此退却逃避，穿梭武汉的大街小巷为她们送物质。宋小宝、潘斌龙饰演的是农民工舅甥两人，在回家的路上机缘巧合做了“抗疫”志愿者，驾驶着货车帮助陌生人。王景春、赵今麦把邻里关系，演出了最抚凡人心的“烟火气”。当然还少不了在疫情中默默奉献的医护人员，黄超与杨斯作为“医护夫妻”，义不容辞赶赴现场援助。而黄晓明和张航诚则饰演一对父子，父亲李敬被妻子照顾得特别周到，不会做家务，在面对宋佳饰演的母亲援鄂之后，两父子在提高生活能力的同时也因为陪伴而升华了感情。

在影片里，演员们以真诚还原出生活的温暖质感——黄晓明毫无偶像包袱，主动要求在脸上加班；周冬雨以朴素状态出镜，生病时的憔悴感和不畏困难的坚韧都真实呈现。

《你是我的春天》目前上映三天票房超1500万，成绩并不特别理想。有观众质疑拼盘式拍摄手法已经看过很多部，已经感觉到审美疲劳，也有观众表示影片很能打动自己。

(据《新快报》)

内蒙古保险颁(换)发保险许可证公告

中国人寿财产保险股份有限公司内蒙古自治区分公司营业部(机构注销)

许可证流水号:00125114 成立日期:2019年01月09日

许可证机构编码:0001081501008000

统一社会信用代码:91150102MA0Q50FC1D

机构住所:内蒙古自治区呼和浩特市新城区海拉尔东街巨华世纪城紫光园1号2号3号商业楼3段1601

业务范围:财产损失保险;责任保险;信用保险和保证保险;短期健康保险和意外伤害保险;经中国银行保险监督管理委员会批准的其他保险业务。发证日期:2022年02月09日

客户告知及告知事项:业务办理迁至内蒙古自治区呼和浩特市新城区海拉尔东街巨华世纪城紫光园1号2号3号商业楼3段1801、1901、2001、2401。联系电话:0477-5310122。

保险行业公告刊登热线:18047140678(微信同号)